

“村超”“村BA”——

中国“村赛”热到海外

本报记者 刘 晓

各行各业的草根球员、全国各地的热情球迷、线上线下的爆款话题……今年夏天，以“村超”“村BA”为代表的“村赛”，感染和感动着更多中国人。

作为现象级的体育赛事和社会话题，中国“村赛”也吸引了外国球星、媒体和社交网络的关注。

这里的足球很纯粹

草根球员在户外球场上挥汗如雨，数万观众身穿少数民族传统服饰，看台上球迷挥舞着中国国旗，激烈的比赛持续到午夜破晓……8月12日，美国《华尔街日报》在报道中记录了贵州省台江县台盘村“村BA”比赛的盛况。报道称，今年夏天，中国最抢手的比赛门票不用花一分钱——只要坐着飞机、火车或出租车，就可以来到这座偏远的山村观赛。

“村赛”有多火，数据能说话。新加坡《海峡时报》网站写道，“村超”自5月开赛以来，在网络上吸引了超过200亿次的浏览量。巴西环球在线网站的报道则表示，“村超”的热度可与阿根廷球星梅西来华比赛以及中国女足征战世界杯相媲美。

“村赛”的原生态和接地气，是外媒着墨最多的内容之一。英国广播公司网站在报道贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县“村超”时称，这项以乡村为单位的赛事是由当地村民组织的，有20支乡村球队参加，参赛选手来自不同背景——小贩、司机、学生、木工等。

美国体育新闻网站形容，“村BA”给人带来的感受完全不同于职业赛事。当地人用极富创意的方式欣赏和享受比赛——有的观众踩着梯子，还有的站在房顶上，只为找到最好的观赛视角。《华尔街日报》特别提到了“村BA”的奖品——获胜者拿到的不是现金，而是烤猪、烤羊或者是烤鸡。

就像法新社在报道中所写的那样，“村赛”展现出的纯粹和热情不仅让球迷和球员着迷，很多外国读者和网友也被“很纯粹”的村赛感动了。不少外国网友评论说，“村赛”展现了中国人对体育的热爱，让他们想起了美好的童年和求学时光——

“在这么多观众的注视下打球——很多人是村里的邻居，这个画面一想就很有意思。”

“以前我根本不知道中国还有乡村篮球赛，现在我真想去贵州看看。”

“‘村BA’所展现出的篮球精神，比当下很多专业的体育比赛更纯粹。”

“有现场观众说：我不知道比赛规则，但是谁得分，我们就为谁加油喝彩——这简直太可爱了！”

“梦幻联动”走向世界

1个月前，美国球星、NBA热火队球员吉米·巴特勒来到台盘村“打卡”，在“村BA”现场展现球技、与球迷交流——“村BA”与其“原型”NBA首次实现了“梦幻

联动”。

戴着苗族银饰，拿着苗族刺绣，巴特勒在台盘村受到了数千球迷的掌声和欢呼。谈到此行的感受时，巴特勒说，“村BA”的比赛令人难以置信。行程结束后，他还邀请台盘村学生参加在广州举行的篮球训练营。

离开贵州时，巴特勒特意向工作人员索要图片和视频素材，在社交媒体上记录了这次难忘的“村BA”之旅。如今，巴特勒台盘之行的视频已收获了数万网友点赞，成为外媒报道中国“村赛”的重要“素材”。

“就连吉米·巴特勒也要见证中国最火爆的乡村篮球赛。”《华尔街日报》在报道中提到NBA等美国篮球赛事在中国乡村的影响力。报道称，观看“村BA”的观众中，不少人身穿库里、詹姆斯、麦迪、林书豪、乔丹等球星的球衣，但在很多中国球迷看来，与遥远的NBA相比，近在眼前的“村BA”更加精彩。

除了巴特勒，不久前，扎根中国篮球界多年的美国球星马布里也到“村BA”现场，与小球员切磋球技；美国球星、NBA篮网队球员本·西蒙斯向贵州省贵安新区马场镇捐赠了一块篮球场；英格兰足球明星迈克尔·欧文录制视频，祝福“村超”越办越好……在体育明星的参与和推动下，“村赛”的影响力越来越大。

“我从青少年起就多次到访中国，深深为中国人民的热情友好和对篮球的热爱所感动。”本·西蒙斯说，贵州组织了非常精彩的篮球比赛，他希望通过捐赠球场，把篮球的快乐带给更多人。

体育明星的参与让“村赛”走向了世界，也让很多外国朋友领略了“村赛”的影响力。有外国网友表示，“村BA”是中国乡村版的“纽约洛克公园球场”，展现了特有的篮球文化；还有网友表示，从NBA到“村BA”，中国人民同美国人民以及世界各国人民一样，都有权利享受体育带来的欢乐，团结在一起追求更美好的生活；也有网友表示，希望体育和篮球能够成为中美两国的“公分母”，促进两国人民的文化交流。

乡村振兴的一部分

“村赛”为何火爆，并且具有强大的生命力？不少外媒走进“村赛”和中国乡村，观察和思考“村赛”走红的深层原因及其为当地经济社会发展带来的巨大影响力。

法新社在报道中形容台盘村“不太像一个会成为全国性旅游胜地的地方”，但“村BA”在网络上的成功和媒体的热情讴



图① “村超”参赛球员在比赛前加油鼓劲。
图② 参赛球员展示“村超”最佳射手奖品——榕江小香鸡。
图③ 村民盛装打扮观看“村超”足球赛。
图④ 观众在“村超”现场欢迎拉拉队入场。

新华社发

歌，为当地带来了成群结队的游客。比赛当天，身着传统苗族服饰的当地人摆出了水果和其他待客物品，热情的观众从四面八方赶来。报道特别提到，当地政府在宣传册中表示，“村BA”是观察中国式现代化实践的一个窗口。

巴西环球在线网站的报道指出，榕江是中国最后一批脱贫的村县之一，“村超”背后的乡村体育和乡村旅游为榕江经济增长做出了巨大贡献。“村超”开赛以来，拥有38.5万

居民的榕江迎来了近100万游客。报道称，中国政府制定了到2035年培育超过100个乡村体育赛事的目标，“村超”已成为中国乡村振兴的一部分。

英国“体育商业”网站在报道中说，“村BA”为曾经“隐身”的乡村提供了机遇、关注和希望。如今，“村BA”正在发展成为全国性赛事，有机会助力中国乡村体育和旅游业发展。今年上半年，仅贵州一省就举行了4000多场乡村篮球比赛，吸引近2500支村篮

球队参赛。

对很多外国网友而言，“村赛”的图片和视频提供了一个从未有过的视角，让他们看到了真实的中国乡村和淳朴、热情的人民。很多人在社交网络上为“村超”和“村BA”点赞——

“‘村BA’让我们看到了那里的人们，看到了他们的生活和梦想。”

“我认为应该把‘村BA’的故事拍成电影。”“村庄里的人们生活可能并不富裕，但是他们对生活和体育的热爱精神很高。”

第一届全国学生(青年)运动会会歌、奖牌发布

本报电(记者郑壹)第一届全国学生(青年)运动会(以下简称“学青会”)主题活动近日在广西南宁举办，正式发布学青会会歌，并对学青会奖牌、获奖证书及相关类别人群服装等进行了展示。

据悉，学青会会歌为《青春遇见》，学青会奖牌正面采用绣球、壮锦等元素，以绣球为设计焦点，通过壮锦飘带向外绽放，如一朵盛开的鲜花；奖牌背面以铜鼓鼓面为原型，中心太阳纹象征着年轻人的活力和热情，四方配以图腾鸟，有着吉祥的寓意；外圈环绕学青会的英文名称和铜

鼓经典纹饰云雷纹。奖牌整体寓意“团结、活力、绽放”。学青会官方特许商品吉祥物毛绒玩具套装、会徽和吉祥物个性化邮票折、会徽手工绣球、纪念章等也正式发布。活动现场还首次展示了学青会志愿者、裁判员等相关类别人群服装。

据介绍，本届学青会将于11月5日至15日在广西举办。比赛共设39个大项，51个分项，805个小项(公开组435个，校园组370个)，其中广西承办35个大项，45个分项，770个小项(公开组400个，校园组370个)，其余项目在其他省份举办。

本届学青会筹备已经进入倒计时阶段。广西建立健全志愿者、接待服务、医疗卫生、交通保障、应急管理、安全保卫、食品药品安全等各领域保障机制；已建成学青会运动员村，储备94家接待合作酒店、90家运动员食品定点供应商(基地)及1.8万名青年志愿者，为桂代表团、运动员、教练员和嘉宾提供热情、周到、优质的服务；正在策划筹备学青会开闭幕式、圣火采集与火炬传递等大型活动，广泛组织开展“迎学青会”全民健身主题赛事、体育公开课等活动，为学青会顺利开幕奠定坚实基础。

羽毛球单项锦标赛收官

本报电(宣佳合)由中国羽毛球协会主办的2023年全国羽毛球单项锦标赛近日在浙江宁波江北落下帷幕。湖南队刘亮夺得男单冠军，北京队蔡炎炎女单夺冠，男双冠军花落浙江队谢瀚南/朱海源，女双冠军则被广东队冯雪颖/陈笑菲收入囊中，混双冠军由湖南队周志宏/唐睿芝获得。

本届全国锦标赛是国内羽毛球项目最高级别的年度赛事，吸引了来自全国25个省(市)约550名优秀球员参加。据了解，羽毛球运动在宁波有着广泛的群众基础，宁波的业余羽毛球俱乐部数量、长期参加羽毛球训练的运动员规模均排在浙江省前列。

2023姚记扑克大赛举行

本报电(余禹)近日，2023北京市民姚记扑克大赛暨庆祝北京奥运会15周年奥林匹克公园撞蛋比赛在国家体育馆举行。

此次比赛由北京市社会体育管理中心、北京奥林匹克中心区管理委员会、上海姚记科技股份有限公司、启东姚记扑克实业有限公司主办。近百名扑克爱好者欢聚一堂，以牌会友，增进友谊。

扑克比赛是国家体育总局正式推广的全民健身运动项目。姚记扑克大赛已成功举办18年，通过比赛推广智力运动，丰富了扑克文化内涵，搭建了大众健康娱乐、休闲互动的平台。

成都武侯： 大运会为区域发展添活力

本报电(立风)乘着大运会成功举办的“东风”，四川成都的体育产业正在快速发展。成都市体育局副局长陈志日前介绍，近年来，成都连续出台体育产业“建圈强链”发展规划、促进体育产业高质量发展的实施意见和二十条政策，累计投入7000多万元专项资金支持体育市场发展壮大。

大运会的举办，为城市发展注入了强劲动能，也为区域发展增添了青春活力。走进成都市武侯区，公园内鸟语花香，绿道上人流如织，前来健身休闲的市民

络绎不绝，公园城市栖居画卷正徐徐展开。

据了解，武侯区是成都大运会中心城区场馆数量最多、办赛任务最重的赛区，共承接了篮球、跆拳道、艺术体操3个比赛项目、柔道训练项目以及1个技术官员酒店的整体运行和服务保障任务。通过办赛营城，武侯区将加快建设践行新发展理念的公园城市示范区，建设好国家体育产业示范基地。

武侯区文体旅游局相关负责人表示，该区近年来优化产业功

能布局，将竞赛表演、健身休闲、场馆服务、体育培训、体育用品作为体育产业的重点发展领域，打造体育高等教育与培训产业带，构建体医融合集聚区、赛事竞赛集聚区、时尚运动集聚区、绿道健身集聚区四大体育产业集聚区。

与此同时，在“十四五”期间，武侯区将进一步加强体育场馆载体建设，到2025年，完成公共体育场馆、体育馆、游泳馆等6个区级重大体育设施建设任务；形成以区级公共体育设施为亮点、街道和社区公共体育设施为主导、社区运动角为补充、学校运动场共享为支撑的“家门口”运动设施体系；全区体育产业总规模达到110亿元，增加值占GDP比重突破3%。

浙江淳安： 社区服务品牌护航亚运

本报电(徐嘉汶)杭州亚运会在即，浙江省淳安县作为杭州地区唯一的亚运分村，创新开展在职党员到社区报到服务，在服务保障亚运中擦亮“蒲公英”党员志愿服务品牌。

据了解，淳安县以千岛湖镇各社区党群服务中心为主阵地，打造了19个“蒲公英”先锋服务站，6200余名在职党员向居住地社区报到，编入186个社区网格，设置平安巡防、文明创建、走访慰问、垃

圾分类、政策宣传、基础排查6大类常规服务岗位和57项特色服务项目“菜单”，在职党员每月自主选择1天到居住社区服务。

截至目前，该县已开展“党员服务日”各项活动近百场，推动在职党员参与平安巡逻、矛盾化解、楼道美化等服务2000余次，解决与亚运筹办相关的“急难愁盼”问题109个，为护航亚运提供强有力基础保障。